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Protokoll: Elternratssitzung 5 / 2009/10 
Datum: Mittwoch, 16. Juni 2010 
Zeit: 19.00 – 21.30 Uhr 
Präsenz: Anwesend: 13, Abgemeldet: 3, Unentschuldigt: 16 
 
1. Begrüssung 

Der Präsident Roland Strauss begrüsst die 12 anwesenden Mitglieder, Herrn Benjamin 
Liebherr von der Schulleitung und Herrn Lars Wolf sowie 9 Schülerinnen und Schüler des 
Schulhauses. 
 

2. Schülerinnen und Schüler berichten über ihre Arbeit zum Thema „Schulklima“  

Lars Wolf berichtet über das Schülerparlament der OS-Brunnmatt, welches unter anderem 
das Thema „Gewalt“ diskutierte. In einzelnen freiwilligen Arbeitsgruppen wurde das Thema 
„Gewaltprävention“ dann weiter vertieft. Bei dieser Auseinandersetzung mit dem Thema war 
eine sehr hohe Bereitschaft zu spüren, über „sich selber“ zu sprechen und das Thema sehr 
differenziert aufzuarbeiten.  
Nach der Einleitung von Lars Wolf stellen einzelne Schülerinnen verschiedene Bereiche aus 
dem erarbeiteten Thema „Gewaltprävention“ vor:  
a) „Umgangsformen“: Regeln, Sprache, Respekt. Anlässlich eines Projekthalbtages soll 

dieses Thema mit dem Rapper Black Tiger und der Polizei eingehend bearbeitet werden, 
allenfalls in Kombination mit c). 

b) „Konflikte lösen können“: das Thema Konfliktarbeit stand im Vordergrund, in den 1. 
Klassen wurden Mediationen durchgeführt, was neu jeweils in den 1. Klassen fortgeführt 
werden soll. 

c) „Heimat“: wo fühle ich mich zuhause, wo ist meine Heimat, wo fühle ich mich wohl, wie 
lebt man in der Heimat, welche Normen gibt es? Es ist geplant, zu diesem Thema eine 
Ausstellung zu erarbeiten.  

Neben dem Thema Gewaltprävention haben sich weitere Schülerinnen und Schüler mit den 
Themen/Projekten Spielkiste, Pausenplatzgestaltung und Pausenverpflegung im Rahmen 
von Q-Projekten auseinandergesetzt.  
Lars Wolf berichtet, dass das Thema Gewaltprävention auf Schulhausebene auch im 
folgenden Schuljahr weiter bearbeitet wird. Nach Antworten auf verschiedene Fragen des 
Elternrates dankt der Elternrat Herrn Wolf und den Schülerinnen und Schülern für das 
grosse persönliche Engagement und die beeindruckende Darstellung des Themas.  
Im Anschluss an die rund 60-minütige Präsentation/Diskussion lädt der Elternrat Lars Wolf 
und die Schülerinnen und Schüler zu einem Apéro ein, an dem das Thema im lockeren 
Rahmen noch weiter diskutiert wird. Am Ende des Apéros dankt Roland Strauss allen 
austretenden Elternräten der 3. Klassen für das langjährige Engagement im Elternrat und 
wünscht ihnen und ihren Kindern alles Gute für den weiteren Weg. 
 

3. Mitteilungen 

Roland Strauss spricht Benjamin Liebherr betreffend Massnahmen im Zusammenhang mit 
den schwachen Mathematik-Ergebnissen der OS im Allgemeinen und der OS-Brunnmatt im 
Besonderen an. Der Elternrat und die Schulleitung diskutieren über die Problematik des vom 
Kanton vorgegebenen Lehrmittels. Herr Liebherr betont, dass das unterdurchschnittliche 
Abschneiden der Schüler/innen im Kanton vielerlei Gründe hat und nicht auf das Lehrmittel 
reduziert werden dürfe. Der Elternrat beschliesst, dass Roland Strauss im Namen des 
Elternrates eine Anfrage bei Herrn Signer über die Hintergründe, geplante Massnahmen und 
den weiteren Einsatz des Mathematik-Lehrmittels machen wird.  

Roland Strauss fragt B. Liebherr , wie man sich das Zustandekommen der Zuweisung auf 
die Niveaus (G- oder E-Niveau) vorzustellen hat und ob es allenfalls Quoten gäbe. Herr 
Liebherr erläutert, dass der Niveau-Einteilung ausschliesslich das Erreichen der Lernziele 
und das jeweilige Lern-, Arbeits- und Sozialverhalten zugrunde liegen. Die Zuweisung sei 
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zudem ein breit abgestützter Teamentscheid der Lehrpersonen. Von Quoten könne keine 
Rede sein. das Verhältnis E-/G-Niveau sei ja auch jedes Jahr anders. 

Jeannette Beumer berichtet aus der letzten GEROS-Sitzung, an der erstmals auch Esther 
Kunz teilgenommen hat. Die Aktivitäten von GEROS sind sehr interessant und gehen auch 
im kommenden Schuljahr weiter. Esther Kunz wäre sehr froh, wenn sich weitere Elternräte 
für dieses Amt melden würden, da Jeannette Beumer per Ende Schuljahr austreten wird. 

Das Protokoll der Schulrats-Sitzung vom 1. Juni 2010 wird diskutiert. Unter dem Punkt „4. 
Standortspezifisches Brunnmatt“ hat es einige Äusserungen, die direkt den Elternrat 
betreffen. Thomas Hinder stellt den Antrag, dass die entsprechende Vertreter/in(en), zur 
nächsten Elternratssitzung eingeladen wird/werden, um die Äusserungen und allfällige 
Anliegen dem Elternrat direkt mitzuteilen. Der Elternrat beschliesst, den entsprechenden 
Schulrat bzw. Vertreterin der Schulleitung an die nächste Elternrats-Sitzung einzuladen. 

Esther Kunz macht den Vorschlag, dass die neuen ElternsprecherInnen ihre entsprechen-
den Klassenlehrpersonen anlässlich einer Elternratssitzung kennenlernen sollen (Kernteam). 
Der Elternrat diskutiert diesen Vorschlag und Benjamin Liebherr ist als Vertreter der 
Schulleitung mit diesem Vorschlag einverstanden. Die neuen ElternsprecherInnen und die 
Klassenlehrpersonen werden deshalb im neuen Schuljahr für die 2. Elternrats-Sitzung 
eingeladen.  

Benjamin Liebherr erwähnt den aktuellen Stand der Tagesschule: 
• Im neuen Schuljahr werden an der OS-Brunnmatt Tagesstrukturen angeboten. 
• Bis zum Sitzungszeitpunkt sind nur wenige Anmeldungen für die Nachmittagsbetreuung 

eingetroffen. 
• Teilnehmer am Mittagstisch müssen sich fürs ganze Schuljahr anmelden. Das Nahfragen 

bei Eltern hat ergeben, dass dies vielen nicht bewusst gewesen sei. Einmal mehr stellen 
wir fest, dass schriftlich an die Schüler/innen verteilte Informationen zuhause nicht 
ankommen oder nicht gelesen werden (können). 

 
 

4. DVD Vortrag Gerald Hüther: „Ohne Gefühl geht gar nichts – Worauf es beim Lernen 
ankommt“ 60‘ 

Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit beschliesst der Elternrat, dass diese DVD an einer 
kommenden Sitzung gemeinsam angeschaut werden kann. 

 

5. Varia / nächste Sitzungen 

Folgende Sitzungen sind für das Schuljahr 2010/2011 geplant: 
o 2. September 2010, Donnerstag 
o 27. Oktober 2010, Mittwoch (mit allen Kernteams der 1. Klassen) 
o 7. Dezember 2010, Dienstag 
o 12. April 2011, Dienstag 
o 8. Juni 2011, Mittwoch 

 

Nachdem keine weiteren Themen mehr diskutiert werden, schliesst Roland Strauss die Sitzung 
um ca. 21.30 Uhr. 

 

 

Basel, 09. August 2010  

 

Für das Protokoll 

Thomas Hinder 

 

 


